แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1

กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์                                                                             ช่วงชั้นที่ 2  ชั้นประถมศึกษาปีที่ 4    
สาระที่  7  หน่วยบูรณาการ เรื่องท่องจักรวาล                                                          เวลา   5 ชั่วโมง                                 
หน่วยการเรียนรู้ที่  5  เรื่องระบบสุริยะ                                                                    เวลา      2   ชั่วโมง  
ภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2552                                 วันที่...........เดือน...............................พ.ศ. .................................  
1.สาระสำคัญ  
               ระบบสุริยะมีดวงอาทิตย์เป็นศูนย์กลางมีบริวารโคจรอยู่โดยรอบ  จัดการเรียนรู้โดยใช้กระบวนการสืบเสาะหาความรู้ และนำความรู้ไปใช้ประโยชน์ในชีวิตจริงได้
2. มาตรฐานการเรียนรู้
               มาตรฐาน ว 7.1  เข้าใจวิวัฒนาการของระบบสุริยะกาแล็กซี่และเอกภพการปฏิสัมพันธ์ภายในระบบสุริยะและผลต่อสิ่งมีชีวิตบนโลก มีกระบวนการสืบเสาะหาความรู้และจิตวิทยาศาสตร์สื่อสารสิ่งที่เรียนรู้และนำความรู้ไปใช้ประโยชน์
3. ตัวชี้วัด 
              ว 7.1 ป. 4/1  ระบบสุริยะประกอบด้วย ดวงอาทิตย์เป็นศูนย์กลางและมีบริวารโคจรอยู่โดยรอบ  คือดาวเคราะห์แปดดวง  ดาวเคราะห์แคระ  ดาวเคราะห์น้อย  ดาวหางและวัตถุขนาดเล็กอื่นๆ  ส่วนดาวตกหรือผีพุ่งไต้  อุกกาบาตอาจเกิดมาจากดาวหาง  ดาวเคราะห์น้อยหรือวัตถุขนาดเล็กอื่นๆ
    จุดประสงค์การเรียนรู้
              1.สืบค้นข้อมูลระบบสุริยะจาก อินเทอร์เน็ตได้
              2 บอกความสัมพันธ์ระหว่าง ดาวเคราะห์ทั้ง  8 ดวงกับดวงอาทิตย์ได้
              3.นำความรู้ที่ได้รับไปใช้ให้เกิดประโยชน์ได้
4. ความเข้าใจที่คงทน
               นักเรียนสร้างแผนภาพระบบสุริยะโดยใช้กระบวนการสืบเสาะหาความรู้และนำเสนอได้อย่างหลากหลาย
5. กระบวนการเรียนรู้
             การจัดกิจกรรมการเรียนรู้แบบ 5 E

6. สาระการเรียนรู้
             ความหมายของระบบสุริยะ
             ชื่อและตำแหน่งของดาวเคราะห์ทั้ง  8  ดวง
7. บูรณาการกับปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง
              7.1 ความพอประมาณ
                   รู้จักขอบข่ายของการสืบค้น
              7.2 ความมีเหตุผล
                   ตัดสินใจในการสร้างแผนภาพระบบสุริยะได้อย่างเหมาะสม
              7.3 การมีภูมิคุ้มกัน
                   ตระหนักและเห็นความสำคัญของการสืบค้นข้อมูล
              7.4 เงื่อนไขความรู้
                   นักเรียนมีความรู้ในเรื่อง
                    7.4.1 ความหมายของระบบสุริยะ
                    7.4.2 ชื่อ และตำแหน่งของดาวเคราะห์ซึ่งห่างจากดวงอาทิตย์จากระยะใกล้ไปหาไกลที่สุด
             7.5 เงื่อนไขคุณธรรม
                     นักเรียนมีความรับผิดชอบ  ซื่อสัตย์  ตรงต่อเวลา  และมีวินัยในการทำงาน
8. ชิ้นงาน/ภาระงาน
                      แผนภาพระบบสุริยะ
9.การจัดกิจกรรมการเรียนรู้
                             (ขั้นสร้างความสนใจ  E1 =  Engagement)
                  9.1 สนทนากับนักเรียนถึงความสัมพันธ์ระหว่างดวงอาทิตย์กับโลกโดยครูตั้งคำถามว่า     ดวงอาทิตย์
มีความสำคัญต่อโลกอย่างไรบ้าง และนักเรียนอยากทราบหรือเปล่าว่านอกจากโลกเราแล้วดวงอาทิตย์ยังมีความ
สัมพันธ์กับดาวอะไรอีกบ้างและสัมพันธ์กันอย่างไร
                              ( ขั้นสำรวจและค้นหา  E2 =  Exploration)
                   9.2 นักเรียนแบ่งกลุ่ม  กลุ่มละ 5  คน  คัดเลือก ประธาน  เลขานุการกลุ่มแล้วแบ่งหน้าที่กันรับผิดชอบงานภายในกลุ่ม
                   9.3 นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันสืบค้นข้อมูลจากอินเทอร์เนตเรื่องระบบสุริยะ
                             (ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป E3= Explanation)
                   9.4 นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันนำข้อมูลที่ได้มาอภิปรายสรุปแล้วสร้างแผนภาพระบบสุริยะเกี่ยวกับชื่อและระยะห่างจากดวงอาทิตย์
                              (ขั้นขยายความรู้ E4 = Elabration )
                    9.5 นักเรียนแต่ละกลุ่มส่งตัวแทนนำเสนอผลงานกลุ่มต่อเพื่อนในห้องทุกคนได้แลกเปลี่ยนเรียนรู้และสามารถเสนอแนะหรือช่วยกันเติมเต็มในส่วนที่ยังไม่สมบูรณ์เพื่อให้ได้แผนภาพระบบสุริยะและข้อมูลที่ถูกต้องสมบูรณ์ที่สุด
                              ( ขั้นประเมินผล E5 = Evaluation )
                     9.6  นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันประเมินผลงานกลุ่มตัวเอง (หลังจากที่ได้นำเสนอแล้วได้รับข้อเสนอแนะ
และมาปรับปรุงแก้ไข เรียบร้อยแล้ว ) ตามแบบประเมินที่กำหนดไว้
                     9.7  ครูผู้สอนประเมินพฤติกรรมการปฏิบัติงานของนักเรียนแต่ละกลุ่มตามแบบประเมินพฤติกรรมกลุ่มและอภิปรายสรุปร่วมกันอีกครั้งหนึ่งโดยเฉพาะการนำความรู้ที่ได้รับไปใช้ประโยชน์ในเรื่องใด เช่น ดวงอาทิตย์    โลก     ดาวอังคาร    ดาวศุกร์   เป็นต้น
10. สื่อและแหล่งเรียนรู้
                    10.1 คอมพิวเตอร์แบบพกพา
                    10.2 ห้องเรียนคอมพิวเตอร์แบบพกพา
11. การวัดผลและประเมินผล
                    11.1 วิธีวัด
                        11.1.1 สังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
                        11.1.2 ตรวจชิ้นงาน(แผนภาพระบบสุริยะ )และสังเกตการนำเสนอของกลุ่ม
                    11.2  เครื่องมือวัด
                         11.2.1 แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
                         11.2.2 แบบประเมินชิ้นงานกลุ่มและการนำเสนอ
                   11.3 เกณฑ์การประเมิน
                         11.3.1 ประเมินผลการสังเกตพฤติกรรมการทำงานของกลุ่มดังนี้
                                                ดี                    8  - 10    คะแนน

                                                ปานกลาง       6  -   7    คะแนน

                                                ควรปรับปรุง  น้อยกว่า   6 คะแนน

                       11.3.2 ประเมินจากตรวจชิ้นงาน   และการนำเสนอ         
                                โดยมีเกณฑ์ แต่ละรายการดังนี้
                                                ดีมาก             9  -   10      คะแนน

                                                  ดี                  7  -    8       คะแนน

                                                  พอใช้           5  -    6       คะแนน

                                       ควรปรับปรุง          น้อยกว่า 5   คะแนน

                                                                แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2
กลุ่มสาระวิทยาศาสตร์                                                                                  ช่วงชั้นที่ 2 ชั้นประถมศึกษาปีที่ 4
สาระที่  8 หน่วยบูรณาการเรื่อง ท่องจักรวาล                                              เวลา 5 ชั่วโมง
หน่วยการเรียนรู้ที่  5     เรื่องระบบสุริยะ                                                     เวลา 3 ชั่วโมง
ภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2552                                   วันที่ ..............  เดือน ............................ พ.ศ…………..

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
1. สาระสำคัญ
                ดาวเคราะห์ทั้ง  8 ดวงมีลักษณะเฉพาะของแต่ละดวงและโคจรรอบดวงอาทิตย์  จัดการเรียนรู้โดยใช้กระบวนการสืบเสาะหาความรู้  และนำความรู้ไปใช้ประโยชน์ในชีวิตจริงได้
2. มาตรฐานการเรียนรู้
                 มฐ ว 8.1 ใช้กระบวนการทางวิทยาศาสตร์และจิตวิทยาศาสตร์ในการสืบเสาะหาความรู้  การแก้ปัญหา 
                                 รู้ว่าปรากฏการณ์ทางธรรมชาติที่เกิดขึ้นส่วนใหญ่มีรูปแบบที่แน่นอน
                                สามารถอธิบายและตรวจสอบได้ภายใต้ข้อมูลและเครื่องมือที่มีอยู่ในช่วงเวลานั้นๆ
                                 เข้าใจว่าวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี สังคม และสิ่งแวดล้อม มีความเกี่ยวข้องสัมพันธ์กัน
3. ตัวชี้วัด
             ว 8.1  ป.4/1 ตั้งคำถามเกี่ยวกับประเด็น หรือเรื่อง หรือสถานการณ์ที่จะศึกษา
                       ป. 4/2 วางแผนการสังเกต  เสนอวิธีสำรวจ  ตรวจสอบหรือศึกษาค้นคว้าและคาดการสิ่งที่จะพบ
                                  จากการสำรวจตรวจสอบ
                       ป. 4/4 บันทึกข้อมูลในเชิงปริมาณ  นำเสนอ  สรุปผล
                       ป. 4/6 แสดงความคิดเห็นสิ่งที่ได้เรียนรู้
                       ป. 4/7 บันทึกและอธิบายผลการสำรวจตรวจสอบอย่างตรงไปตรงมา
                       ป. 4/8  นำเสนอ จัดแสดงผลงาน  โดยอธิบายด้วยวาจาหรือเขียนอธิบายกระบวนการและผลของงาน
                                   ให้ผู้อื่นเข้าใจ

            จุดประสงค์การเรียนรู้
                        1. สืบค้นข้อมูลเกี่ยวกับดาวเคราะห์ จากอินเทอร์เน็ตได้
                        2. เขียนแผนภาพความคิดเรื่องระบบสุริยะโดยเน้นข้อมูล ลักษณะเฉพาะของดาวเคราะห์
                            แต่ละดวงได้ถูกต้อง
                         3.นำเสนอแผนภาพความคิดเรื่องระบบสุริยะ และชื่นชมผลงาน 
4. ความเข้าใจที่คงทน 
                 นักเรียนสร้างแผนภาพความคิด ข้อมูลของดาวเคราะห์ทั้ง 8 ดวงเกี่ยวกับระยะห่างจากดวงอาทิตย์  
                 เส้นผ่าศูนย์กลาง ลักษณะเฉพาะของดาวเคราะห์แต่ละดวง
5. กระบวนการเรียนรู้
               การจัดกิจกรรมการเรียนรู้แบบ 5 E

6. สาระการเรียนรู้
               ระบบสุริยะ
                       ข้อมูลของดาวเคราะห์ทั้ง 8 ดวงเกี่ยวกับระยะห่างจากดวงอาทิตย์ เส้นผ่าศูนย์กลาง 
                       ลักษณะเฉพาะของดาวเคราะห์แต่ละดวง
7. บูรณาการกับเศรษฐกิจพอเพียง
              7.1 ความพอประมาณ
                    รู้จักขอบข่ายของการสืบค้น
              7.2  ความมีเหตุผล
                    ตัดสินใจในการเลือกสืบค้นข้อมูล
              7.3 การมีภูมิคุ้มกัน
                    ตระหนักและเห็นความสำคัญของการสืบค้นข้อมูล
             7.4 เงื่อนไขความรู้
               นักเรียนมีความรู้เรื่อง
                      ข้อมูลของดาวเคราะห์ทั้ง 8 ดวง ในเรื่องระยะห่างจากดวงอาทิตย์  เส้นผ่าศูนย์กลาง ลักษณะเฉพาะของ       
                      ดาวเคราะห์แต่ละดวง
            7.5 เงื่อนไขคุณธรรม
                  นักเรียนมีความรับผิดชอบ ซื่อสัตย์ ตรงต่อเวลา มีวินัยในการทำงาน
  8. ชิ้นงาน/ ภาระงาน
                   แผนภาพความคิด เกี่ยวกับข้อมูลของดาวเคราะห์ทั้ง 8 ดวง ในเรื่องระยะห่างจากดวงอาทิตย์  
                   เส้นผ่าศูนย์กลาง ลักษณะเฉพาะของ ดาวเคราะห์แต่ละดวง
 9. การจัดกิจกรรมการเรียนรู้
                      (ขั้นสร้างความสนใจ  E1=  Engagement   )
            9.1 สนทนากับนักเรียนเป็นการทบทวน เรื่องระบบสุริยะที่เรียนมาแล้ว ในเรื่องชื่อและตำแหน่ง
                  ของดวงดาวทั้ง 8 ดวงและถามนักเรียนว่า เราอยากจะรู้อะไรเพิ่มเติมเกี่ยวกับระบบสุริยะ   ร่วมสนทนา
                  จนได้ข้อมูลว่าต้องการทราบเรื่องอะไรบ้าง เช่น  ระยะห่างของดาวเคราะห์แต่ละดวงจากดวงอาทิตย์,       
                  ลักษณะเฉพาะของดาวเคราะห์แต่ละดวง
                       ( ขั้นสำรวจและค้นหา    E2 =   Exploration  )
            9.2 นักเรียนแต่ละกลุ่ม(ใช้กลุ่มเดิม) ร่วมกันสืบค้นข้อมูลจากข้อ 7.1 (ระยะห่างของดาวเคราะห์แต่ละดวง
                  จากดวงอาทิตย์, ลักษณะเฉพาะของดาวเคราะห์แต่ละดวง) โดยสืบค้นจากอินเทอร์เน็ต
                       (ขั้นอธิบายและส่งข้อสรุป    E 3 =   Explanation )
            9.3 นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันนำข้อมูลที่ได้มาอภิปรายสรุปทำเป็นMy map

                       (ขั้นขยายความรู้    E 4 =   Elabration   )
             9.4 นักเรียนแต่ละกลุ่ม ส่งตัวแทนนำเสนอผลงานต่อเพื่อนในห้อง เพื่อเลิกเปลี่ยนความรู้
                   และรับข้อเสนอแนะมาปรับปรุงเพิ่มเติมในส่วนที่ยังไม่สมบูรณ์
                       (ขั้นประมาณผล   E 5 =   Evaluation   )
              9.5 นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันประเมินชิ้นงานของกลุ่มตัวเอง ตามแบบประเมินที่ได้กำหนดไว้
              9.6 ครูผู้สอนประเมินพฤติกรรมการปฏิบัติงานของนักเรียนแต่ละกลุ่ม และอธิบายสรุปร่วมกัน
                    อีกครั้งหนึ่งเป็นการสรุปความรู้ที่ได้รับทั้งหมดในเรื่องระบบสุริยะ (ท่องจักรวาล)
      10. สื่อและแหล่งเรียนรู้
              10.1 คอมพิวเตอร์แบบพกพา
              10.2 ห้องเรียนคอมพิวเตอร์แบบพกพา
      11. การวัดและประเมินผล
              11.1 วิธีวัด
                11.1.1 สังเกตพฤติกรรมการทำงานแต่ละกลุ่ม 
                11.1.2 ตรวจชิ้นงานของแต่ละกลุ่ม (mind map ) และสังเกตการนำเสนอ
             11.2 เครื่องมือวัด
                    11.2.1 แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานของกลุ่ม   (ครูประเมิน)
                    11.2.2 แบบประเมินชิ้นงานของกลุ่มและการนำเสนอ (นักเรียนกลุ่มอื่นและครู)
             11.3 เกณฑ์การประเมิน
                    11.3.1 ประเมินผลการสังเกตพฤติกรรมการทำงานของกลุ่มดังนี้
                                                ดี                    8  - 10    คะแนน
                                                ปานกลาง       6  -   7    คะแนน
                                                ควรปรับปรุง  น้อยกว่า   6 คะแนน
                    11.3.2 ประเมินจากตรวจชิ้นงาน   และการนำเสนอ         
                                โดยมีเกณฑ์ แต่ละรายการดังนี้
                                                ดีมาก             9  -   10      คะแนน
                                                  ดี                  7  -    8       คะแนน
                                                  พอใช้           5  -    6       คะแนน
                                       ควรปรับปรุง          น้อยกว่า 5   คะแนน
แบบประเมินพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
เกณฑ์การประเมินพฤติกรรมของกลุ่ม
ดี   8  -  10    คะแนน
                                                               ปานกลาง   6  -  7     คะแนน
                                                               ปรับปรุง  น้อยกว่า  6 คะแนน
	ระดับคะแนน

	                   ดี  (8 – 10 )
	               ปานกลาง ( 6 – 7 )
	            ปรับปรุง (น้อยกว่า 6 )

	- ร่วมวางแผนการทำงานอย่าง
  เป็นระบบ
- มีการแบ่งหน้าที่การทำงานชัดเจน
- มีส่วนร่วมในการทำงานทุกคน
	- วางแผนการทำงานอย่างเป็นระบบ

- มีการแบ่งหน้าที่การทำงานชัดเจน
- มีส่วนร่วมในการทำงานไม่ครบ
 ทุกคนทุกคน 
	- ไม่มีการวางแผนการทำงาน
- แบ่งหน้าที่การทำงานไม่ชัดเจน
- มีส่วนร่วมในการทำงานไม่ครบทุกคนทุกคน 


	รายการประเมิน
	ระดับคะแนน

	
	             ดีมาก (9-10 )
	              ดี ( 7 -8 )
	          พอใช้ ( 5 – 6 )
	  ปรับปรุง(น้อยกว่า 5)

	1. คุณภาพของชิ้นงาน

	-  ชิ้นงานบรรลุวัตถุประสงค์ที่กำหนดไว้
- ชิ้นงานมีความประณีต  สวยงาม
-นำไปใช้ประโยชน์ได้ดีมาก

	-ชิ้นงานบรรลุวัตถุประสงค์ที่
กำหนดไว้
-ชิ้นงานมีความประณีต สวยงาม
-นำไปใช้ประโยชน์
ได้ดี

	-ชิ้นงานบรรลุวัตถุประสงค์ที่
กำหนดไว้
-ชิ้นงานไม่มีความประณีต สวยงาม
-นำไปใช้ประโยชน์ได้

	ชิ้นงานบรรลุวัตถุประสงค์ที่กำหนดไว้เล็กน้อย
-ชิ้นงานขาดความประณีต สวยงาม
-นำไปใช้ประโยชน์ได้ค่อนข้างน้อย

	2. การนำเสนอชิ้นงาน
	-นำเสนอด้วยรูปแบบที่เหมาะสม
- เนื้อหาครอบคลุม
- ใช้ภาษาสื่อความหมายชัดเจนถูกต้อง
- รูปแบบน่าสนใจ
-มีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์

	-นำเสนอด้วยรูปแบบที่เหมาะสม
- เนื้อหาครอบคลุม
- ใช้ภาษาสื่อความหมายชัดเจนถูกต้อง
- รูปแบบน่าสนใจ

	-นำเสนอด้วยรูปแบบที่เหมาะสม
- เนื้อหาครอบคลุม
- ใช้ภาษาสื่อความหมายชัดเจนถูกต้อง

	-นำเสนอด้วยรูปแบบที่เหมาะสม
- เนื้อหาครอบคลุม
- ใช้ภาษาสื่อสารไม่ชัดเจน



แบบประเมินชิ้นงานและการนำเสนอ
เกณฑ์การประเมิน แต่ละรายการดังนี้
ดีมาก             9  -   10      คะแนน

ดี                  7  -    8       คะแนน

พอใช้           5  -    6       คะแนน

ควรปรับปรุง          น้อยกว่า 5   คะแนน

บันทึกข้อเสนอแนะของผู้บริหาร
                ....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................................
                                                                                                          ลงชื่อ................................................................
                                                                                                                  (..............................................................)
                                                                                                          ผู้อำนวยการโรงเรียน.......................................
                                                                                                                ........../......................../.........................
บันทึกหลังการเรียนรู้
               ...................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................................
ปัญหาที่พบ
             .....................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................................
แนวทางแก้ไข
              ....................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................................
ผลของการแก้ปัญหา
               ..................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
                                                                                                           ลงชื่อ.............................................................
                                                                                                                 (...........................................................)
                                                                                                                 ............./..................../........................
